

坚决维护香港法治精神

齐鹏飞 中国人民大学台港澳研究中心主任 全国港澳研究会副会长

香港为什么能够成功?“香港魅力”究竟根在何处?无论是宏观研究还是微观分析,都不否认的一点,就是法治精神,都认为这是香港社会最重要、最不容践踏的核心价值之一。“九七”香港回归前如此,“九七”回归后亦如此。“九七”回归以来,在相当长的一个时期,特区政府和香港同胞都自觉地秉持以法治精神为基石的香港核心价值,并使其成为维护“国家的主权、安全和发展利益”和维护“香港长期繁荣稳定”的重要支撑和基本保障。

但是,“九七”回归以来,香港也一直存在着少数人企图漠视、否认和挑战中国宪法和香港基本法的不正常现象。此一情形,在近年来香港社会关于“双普选”之“时间表”和“路线图”的全民大讨论中,表现得日益突出和严重,“占中”更是将这一违法之举推向顶峰。

迄今为止,以鼓动青年学生“罢课”打头阵,各种极端反对派势力摇旗呐喊、推波助澜,或幕后操纵或赤膊上阵的“占中”,已经持续了月余。“占中”策划者、组织者、参与者标榜此举是以“和平非暴力”“理性不合作”的方式集中表达其“争取民主”的政治诉求,这种混淆是非、颠倒黑白甚至自欺欺人的思维逻辑,本身就是自相矛盾的。他们在香港闹市区和交通干道大规模“非法集结”,阻断交通,阻挠警务人员履行职责执行公务,直接挑战香港的社会稳定和社会安宁,挑战香港的公共秩序和公共安全,挑战香港的法治基础和法治尊严,使特区政府的正常施政和机制运转受到严重的干扰和破坏。这种“街头政治”方式使香港“国际金融中心”的地位和形象受到极大损伤。他们一直漠视特区政府“回归法治”、回归理性的呼吁,漠视特区政府以极大的耐心、克制、宽容依法处理违法行为的善意和诚意,直接挑战特区政府的施政权威,直接挑战中央政府的全面管治权,直接挑战“一国两制”的基本国策。“占中”演化到今天,已经远远超出当初参与“罢课”、参与“占中”行动的青年学生的主观愿望和操控能力。

目前,这场号称以“争取民主”为目标的“占中”运动,已经让香港同胞一人一票普选行政长官的美好愿景,蒙上了挥之不去的浓重阴影。为香港社会发展民主计,为香港社会保持长期繁荣稳定计,为维护香港同胞根本福祉计,“占中者”应该立刻悬崖勒马,结束一切非法行为,还香港“一方净土”,还香港一个平和、理性的政改问题讨论环境,尽快回归到在香港基本法和全国人大决定基础上务实讨论、凝聚共识的正确轨道,让“政改五步曲”之第三步全面启动并顺利过关,让一人一票普选行政长官的美好愿景在2017年成为现实,扎扎实实地迈出“双普选”的第一步。

说到底,这里面道理其实很简单——争取民主,可以合法表达自己的诉求,但不能自己的诉求得不到满足就霸街占道、影响他人、瘫痪城市,如果诉求不同的各方都有样学样、照此行事,香港还有安宁日子吗?所以争取民主,绝不能以非民主的方式进行,绝不能以违背民主精神的方式进行。争取民主,绝不能以对抗和践踏法治的方式进行,绝不能以违背法治精神的方式进行。争取民主,绝不能罔顾香港的实际情况,绝不能以损害国家的主权、安全、发展利益,以损害香港的长期繁荣稳定为代价进行。

香港发生的违法“占中”事件,其严重后果和恶劣影响,最直接的就是香港经济发展和民生改善蒙受损失,最严重的是香港一直引以为傲、外界也津津乐道的法治精神伤了元气,香港同胞知法、懂法、守法、护法的正面形象受到玷污。试问:如果法治可以肆意践踏,以法治精神为基石的核心价值可以任意抛弃,那么,香港社会、香港同胞几十年艰苦奋斗所积淀的“香港优势”“香港竞争力”,拿什么来保障和支撑?

希望这不是危言耸听!